

# 在 2017 届毕业生毕业典礼上的讲话

(2017 年 6 月 22 日)

章更生

尊敬的都本伟书记、夏春玉校长，尊敬的各位母校领导、老师们、学生家长，同学们：

大家好！我曾是基建经济系 80 级 5 班的学生，离开母校已经 33 年了。此时此景回到母校心情格外不同。校园好比是个苗圃，老师就是园丁，学生就是树苗。在园丁辛勤汗水的浇灌下，一批批的小树苗在苗圃里茁壮成长。今天你们作为新的一批树苗将要移栽到五湖四海、各行各业。对于你们，此时的心情可谓十分复杂。有高兴，十六年寒窗生活今天就要结束了；有遗憾，可能在学校某个课程没有学好等；有依依不舍，美丽的校园和可敬可爱的领导、老师，还有十分惦念的同学；有憧憬，此时给自己的未来描绘出一个美好的蓝图；也有茫然，将要步入社会，自己该如何去面对……作为过来人，此时我想就步入社会给大家提几点忠告。

那么，步入社会要注意些什么呢？这是个十分重要的问题，如果能注意到并做到一些该注意的，将来便可少走弯路，少受损失，少遭挫折，提高工作的成效，提高生活

的质量。需要注意的事情很多，因为时间关系，我在这里只挑几个我认为十分重要的点说一下。

一是立志践志。践是践行的践。成者立志，立志者成。不立志，便无理想、无追求。立志则方向明、目标清。但是，光立志还不行，还要按志来实施。立志之难，难在胜己。志美而不行，则空有其志。践志要坚定，否则容易半途而废，因此志在固而不在大，成在久而不在速。你们就要走出校门了，我想第一件要做的事就是立志。

二是自信自尊。自信能给人带来力量，使人目标坚定，敢于挑战，富有毅力，乐观向上，总是充满着希望。尊严是一个人的灵魂，失去了尊严比失去了什么都痛苦。因此，人需自尊自爱。自尊自爱需要增强道德修养，注意自己的品行。

三是有大局观。这是指能有从全局的角度而谋事、看问题、做利益取舍的意识。大局观也是价值观与思想方法，大局观体现出人的品格、能力与境界，而这些又决定着人的发展。在大局观上需要注意的是：个人要服从组织，局部要服从全局，眼前要服从长远。就像过去经常讲的，要“胸怀祖国”、“放眼世界”，这讲的就是大局观。

四是善于借力。就是借助外力，成己或成人之事。借力是一种手段、一种方法、一种策略，也是一种能力与智

慧，有时候也是无奈。个人的能力再大，也只是一己之力；个人再有思想，也只是一己之智。借力而行，便能成其久远。

五是积极主动。就是工作、生活、人生都要努力进取，主动进取。积极是人生的态度，一般而言，积极主动比消极被动的结果要好得多。在一个单位里，上级一般都较喜欢积极主动的下级。所以，今后遇事要“立即去做，做就做好”，我希望大家能记住这两句话，并能养成习惯。

六是处理好内外部关系。做事成事需要与人合作，需要人帮助，需要有一个好的环境。要想有一个好的内外部环境，必须处理好内部和外部关系，而处理好内外部关系又需要加强沟通，沟通是现代人的一个重要的本领。

七是勤于总结。就是经常要对过去的思想、行为进行回顾、分析，找出好与歹之处，提炼出经验与教训，提出下一步的改进措施。可以说，没有总结就没有进步，总结是成功之基。有一个外国记者曾经问毛泽东同志，请你用一句话说出凭什么领导中国革命取得胜利，毛泽东脱口而出的是：“我吃的是总结饭。”

八是经得住诱惑。这指的是不好的诱惑。面对社会上形形色色一些不好的东西，比如说赌博、吸毒、贪腐等等，自己要抗得住。抗诱惑的关键是能够分清该与不该，属于

不该的就坚决不要不做。如果能够经得住诱惑，基本可保你人生平安。

九是奋斗不息。就是为达到自己的目标、目的而奋发努力。奋斗是自强者持恒的作业，是实现人生价值的过程，它能使自己的人生更具有意义。奋斗不一定能达到预期的目的，但不奋斗肯定达不到预期的目的。不奋斗再聪明、再有智慧也没用，人类的进步，无不与奋斗相伴。而奋斗也不是一阵子、一个时期、一个阶段之事，需要永不停止，做到生命不息，奋斗不止。

以上这九条如能做到、做好，我深信你想不优秀都难，想不成功都难！

最后，祝愿同学们心系母校，情系母校，脚踏实地从现在做起，从小事做起，百折不挠，一往无前。鹏程万里，大展宏图，为中华民族之伟大复兴做出一个炎黄子孙应有的贡献！

谢谢大家！

（根据录音整理）